

晋江：把民生温度送到群众心坎上

核心提示

老旧小区里，消防设施改造筑牢“安全屏障”，充电桩扩容破解“充电难题”；农贸市场中，摊位焕新让买菜成为舒心体验，配套升级激活市井消费活力；校园课堂内，护眼灯光守护青少年明亮视界，闽南语传习点留住本土文化根脉；康复中心里，专业训练让“星星的孩子”勇敢开口，医疗补助为困难家庭撑起晴空……2025年，晋江将超八成财力投向民生领域，实施136个民生项目，20件为民办实事项目年度投资达2.406亿元，涵盖“一老一小”关爱、特殊群体帮扶、宜居品质提升、安全健康护航四大系列，年末全部按期收官，用一件件看得见、摸得着的实事，把民生温度送到群众心坎上。

今年，晋江将持续坚守“民生为大”理念，扎实办好20件为民实事，推出更多惠民生、暖民心、解民忧的务实举措，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

□ 融媒体记者 丁荣汉 通讯员 林锦鑫

聚焦“一老一小” 托起稳稳幸福

老有所养、幼有所育，是民生福祉最真切的底色，更是群众心中最牵挂的期盼。2025年，晋江始终锁定守护“一老一小”幸福目标，聚焦托育、养老服务等群众急难愁盼的“关键小事”，以靶向施策的精准、久久为功的韧劲，推出一项项暖心举措、落地一件件民生实事，用实打实的行动让“夕阳”更从容、“朝阳”更灿烂。

“这里饭菜合口，我一天来吃两顿。”在晋江磁灶镇岭畔村长者食堂，75岁的吴阿姨笑着说：“以前一个人在家做饭，又麻烦又冷清，现在到了饭点，就和十几个老姐妹结伴过来，吃完还能聊聊天。”吴阿姨的称赞，正是晋江长者食堂服务的生动写照。

一份老年餐，承载了一片敬老情。2025年，晋江养老服务供给再度扩容，

新建、提升10个长者食堂，总量达到48家，实现镇街全覆盖，日均服务老年人超4500人次，越来越多老年人在“家门口”就享受到便捷优质的用餐服务。

另一边，托育服务的完善让年轻父母少了后顾之忧。在晋江青阳街道世纪贝贝托育园内，20多组家庭在育婴师的带领下开展游戏，欢笑声此起彼伏。“孩子从怯生到主动社交，我们也跟着学会了科学育儿方法。”家长陈女士的感慨，道出了晋江“向日葵亲子小屋”惠及数千家庭的实效。

近年来，针对托位供给不足、托育服务专业性欠缺等短板，晋江在政策扶持、资金投入等方面持续加码，以“家门口的托育园”为目标，打造“普惠价格+专业服务”的托育体系，着力破解“托育难、托育贵”问题。截至2025年年底，晋江总托位数超9000个，每千人拥有托位数从2020年的0.47个提升至4.24个，托育服务保障能力实现质的飞跃。

关爱特殊群体 传递城市温度

“孩子平时会主动发出声音吗？跟孩子互动时，他会有回应吗？”近日，在晋江永和卫生院，来自晋江市妇幼保健院的工作人员正耐心询问家长，为几位孤独症初筛异常的儿童进行复筛与评估。

“过去，家长往往等到孩子两三岁出现语言落后的情况才就医；现在，基层医生在常规体检中就能捕捉早期征兆。”晋江市妇幼保健院儿童康复科医生陈晓芳介绍，初筛异常的儿童可通过绿色通道直接转至市级医院就诊，对于初筛异常但不愿复诊的对象，医院还会组织专业评估师和医生主动下沉基层，上门为孩子完成复筛与诊断，确保“不漏一户、不落一人”。

2025年，晋江将“开展0—6岁儿童孤独症筛查干预服务”纳入卫生健康十大民生实事，为全市约8万名常住儿童提供免费筛查，通过“基层初筛+市级复诊+专业干预”三级联动机制，构建孤独症防治网络。一年来，159名孤独症儿童获得康复救助，逐步走出“孤独世界”。

特殊群体的关爱，不止于儿童。

2025年，晋江累计为1561名残疾学生及残疾人家庭子女提供助学帮扶，让教育公平的阳光照亮特殊群体成长之路。针对困难家庭，晋江持续深化“四帮四扶”工程，对140户重点家庭实施“帮就业、帮就学、帮安居、帮就医”全方位帮扶，所有帮扶措施均全部落实到位，为困难群众撑起生活希望。

在医疗关怀方面，晋江市医院、晋江市中医院、晋江市第二医院3家试点医院开设15个“免陪员照顾”病区，配备专业护理员80名，累计服务患者超1.1万人次，有效减轻了患者家庭的照护负担。

提升宜居品质 共建美好家园

“改造前，小区停车场坑坑洼洼，下雨天到处积水；改造后，沥青地面平整干净，车位规划得整整齐齐，小区环境大变样，我们住着很舒心。”看着焕然一新的小区环境，晋江池店镇桥南社区南天裕景小区业委会主任蔡志民说道。

2025年，晋江持续推进老旧小区改造，新增启动改造项目27个，惠及居民1.3万户，众多老旧小区“摇身一变”，成为整洁宜居的现代化小区。这只是晋江提升宜居品质的一个缩影。2025年，晋江深入推进城市品质提升行动，策划生成项目397个，年度计划投资383.8亿元，实际完成投资476.7亿元，投资完成率达124.2%；策划实施片区更新项目17个，总投资8998万元，城市功能与颜值同步提升。

在城乡环境整治方面，晋江完成5个农贸市场改造，整治70个村（社区）架空线缆，杂乱的“空中蜘蛛网”不复存在，市容面貌更加清爽整洁，群众的生活环境持续优化。

公交服务同步提升。2025年，晋江新增优化48路、Z12路、Z13路三条公交线路，修缮候车亭20座；完成20处交通事故多发点和10处交通堵点整治，群众出行安全性、顺畅度得到进一步提升。

此外，晋江还着力打通基层体育设施“最后一公里”，推动体育设施向镇、村延伸，30个百姓健身驿站相继建成投用，为居民提供了更多“举步可就”的健身空间。

**护航安全健康
筑牢生活防线**

“通过真火真烟的场景模拟，市民能真实感受火场环境的危险，深刻理解防火防灾的重要性。在专业人员指导下，大家还能学会正确的应急处置方法和逃生技巧，切实增强消防安全意识和自救互救能力。”近日，晋江首个消防安全真火真烟体验教育基地正式建成投用，基地负责人介绍道。

该基地位于陈埭镇洋埭特勤消防大队内，占地面积约2800平方米，总投资500万元，涵盖灭火处置、火场逃生、火场自救、地震科普及安全管理等多个功能板块。其中，真火真烟体验区域精心设置民房、商超、店铺、办公场所等多种场景，可根据需求设置冷烟或热烟，高度还原火灾现场；同时，基地兼顾地震灾害科普功能，搭建各类受限空间的地震灾情场景，为市民打造了全方位、沉浸式的安全科普学习平台。

2025年，晋江持续织密安全基础与健康保障网。在电力保障方面，完成25处小区供电设施接收运维及3处高层住宅双电源改造，新建改造大批农村台区与线路，并超前布局住宅小区充电桩位9652个，电力保障更加可靠。在用气安全方面，为1.6万多户居民升级天然气智能物联网表，实现燃气泄漏自动报警、自动切断，用气安全智能监管水平再上新台阶。在医疗保障方面，职工医疗互助活动覆盖15.04万人，为参保职工构建起更加有效的医疗风险补充保障，让群众看病就医更有底气。



“能量元”助力 育人“精准化”

本报讯（融媒体记者丁荣汉 通讯员吴丽芬）课堂发言攒“智慧能量元”、体育锻炼得“健康能量元”、艺术创作获“艺术能量元”……近日，晋江新塘街道杏坂小学依托新塘教育中心学生成长平台，创新开展“一元”成长赋能活动，通过数字化评价机制让学生成长轨迹可视化，探索出“一元赋能 数字五育 成长可见”的多元评价新路径，让“五育并举”落地生根。

据了解，该活动是将抽象的“五育”目标拆解为具体可操作的“能量元”指标。学生在课堂踊跃思考、操场挥洒汗水、校园友爱互助、艺术创作实践等场景，均可对应积累“智慧”“健康”“美德”“艺术”等专项能量元。该校还设置“家庭认证能量元”，家长通过数字化平台记录孩子居家劳动、亲子共读等表现并完成认证，成为学校教育的“合伙人”。

这些“能量元”会存入学生个人“元存折”，形成专属成长档案，又同步汇聚为班级“能量源”，实现个人进步与集体荣誉的“双驱动”。学校定期开展积分兑换奖品活动，有效激发了践行“五育并举”的积极性。

“以前评价学生靠印象，现在通过‘能量元’数据让每个孩子的优势与短板一目了然。”该校教师表示，数字化记录让成长过程可溯，教师能精准开展针对性培养；对学生而言，“能量元”是看得见的成长见证，助力他们在点滴积累中增强自我提升的内驱力。

挥墨传祝福 警民迎新春

本报讯（融媒体记者丁荣汉 张晓明 通讯员陈耀宗 庄凌龙）近日，晋江市公安局启动第12届“春联送万家”活动，邀请各级书法家及民警书法爱好者，在安海镇安平桥游客服务中心为市民现场挥毫，送上新春祝福与平安期许。

活动现场，红纸铺展、墨香四溢，书法家们笔走龙蛇，“马年吉祥，幸福安康”“国泰民安，警民同心”等寓意吉祥的春联与“福”字跃然纸上。市民黄先生特意赶来挑选两副春联，直言“字写得好，从中还能学到反诈知识”。

作为活动的“老熟人”，中国书法家协会会员苏世习表示，每年都有十余位优秀书法家深入基层、服务群众，不仅向群众传递了新春祝福，更大力宣传了晋江平安建设的丰硕成果，用笔墨见证了警民同心的温暖历程。

据悉，晋江市公安局“春联送万家”活动已持续12年，深受市民欢迎，成为晋江公安践行群众路线的暖心品牌和开展防范宣传的有效载体。下阶段，晋江市公安局将进一步拉进警民关系，把这份温暖转化为守护城市平安、服务群众的强大动力，让新春更祥和、民心更凝聚。

“司机之家” 变身暖心驿站

本报讯（融媒体记者郑鸿隆 通讯员林秋燕）“我也要‘马到成功’！”“这里布置得太好了，让我提前感受到过年的氛围。”2026年春运第一天，澳江公路服务区“司机之家”热闹非凡，公路志愿者提供暖心服务，过往货车司机纷纷驻足打卡，在长途奔波中感受“家”的温暖。

在澳江公路服务区“司机之家”，公路志愿者穿梭其间，为司机们递上热茶，耐心解答路线咨询。“跑长途最怕找不到地方安心歇脚，这里能免费洗澡、洗衣、停车，还有热茶喝，实在太方便了！”货车司机王师傅笑着说。他通过“司机之家”小程序提前查好服务信息，专程在此休整，还和志愿者一起在打卡墙合影留念。该服务区24小时提供热水、淋浴、洗衣等基础服务，并配有加油站、便利店与餐饮店，满足司机多项需求。

作为全国首批通过验收的“司机之家”之一，澳江公路服务区“司机之家”也是全市首个普通公路服务区“司机之家”，被全国总工会授予“最美工会驿站”荣誉称号。自2021年年底投入使用以来，已服务数万名过往货车司机，获得广泛好评。

据安溪公路分中心相关负责人介绍，澳江公路服务区“司机之家”依托原有设施改造升级，目前配备了大小停车位共37个、充电桩7根、床位3个，实行24小时监控，后续将持续推进服务提质，让每一位奔波在春运路上的货车司机都能“放心停车、安心休息、舒心出行”，用暖心服务筑牢春运保障线。

两岸书法家 携手迎新春

本报讯（记者郭芳蓉 通讯员吴玮冰 黄成贵）近日，“笔墨送福迎新春 马到成功贺新岁”2026年新春两岸书法家送春联活动在南安市美林街道温馨举行。来自南安与金门的20余位书法家齐聚一堂，挥毫泼墨，为市民书写新春祝福。

活动现场墨香四溢，气氛热烈。书法家们展纸提笔、挥洒自如，“骏马奔腾开盛景，春风浩荡展宏图”等一幅幅寓意吉祥的春联顷刻而成。除传统联语外，书法家们还应市民所需，创作出融合趣味漫画与吉祥图案的“图文春联”，格外受小朋友欢迎。

金门县书法学会理事长徐心富表示，两地共写春联不仅弘扬传统文化，更寄托了对两岸同胞共迎新年、情谊长存的美好心愿。

据悉，此次活动已是金门县书法学会与南安联办共书春联活动的第二年。“去年，我们在诗山镇举办了第一届共写春联活动，现场反响十分热烈。今年活动刚一开始筹备，就得到了金门书法家的积极响应，大家纷纷主动报名参加，希望继续以墨传情、以联会友。”南安市金门同胞联谊会会长李秀惠表示，活动旨在以书画为桥，促进两地文化交流，加深同胞情谊，未来将计划组织金门书法家走进南安更多乡镇，让两岸文化交流不断深入。

满了“菜篮子” 鼓了“钱袋子”

惠安东岭镇湖埭头村胡萝卜喜获丰收

本报讯（融媒体记者张文璟 通讯员汤丽凡 文/图）日前，惠安东岭镇湖埭头村蔬菜种植基地喜迎丰收季，连片的胡萝卜田满目翠绿、生机勃勃，长势喜人。

在田间地头，农户们抢抓晴好天气加紧采收，拔萝卜、去枯叶、装筐筐，一系列动作娴熟麻利，处处是繁忙的丰收景象。据了解，该种植基地依托现代农业发展理念，配套自动喷灌等自动化灌溉设

施，精准把控水肥供给，既节约农业生产资源，又保障胡萝卜的品质与产量，让每一根胡萝卜都兼具口感与品相。

种植基地负责人介绍，目前，这批新鲜采收的胡萝卜正通过产销精准对接渠道，源源不断地运往各地市场，不仅丰富市民的“菜篮子”，更让当地农户的“钱袋子”鼓了起来，成为湖埭头村深耕特色农业、推动乡村振兴的生动注脚。

